

Megjelen:

Hetenként vasárnap.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva

s vidékre postán küldve

Egész évre . . . 4 frt.

Félévre . . . 2 „

Negyedévre . . . 1 „

Egyes szám ára 8 kr.

Hirdetések egyezség  
szerint közöltetnek.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

GAZDASÁGI, TARSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztő iroda  
iskola-utca 65. sz. ho  
ly szellemi részét  
lét ügyekben értekez  
letni lehet.  
Kéziratok nem adatnak  
vissza.

Kiadóhivatal:  
15n Gyula könyvnyom  
tája, hol az előfizetések  
és hirdetések főlvetnek

Nyilttéri közlemények  
soronként 15 kr-ért szá-  
mítatnak.

## Polgári és gazdakör.

Elmult a vigadók nesze, mogorván ül az ősi vár, elmondhatjuk mi is a nagy költővel. Lezajlott a választási küzdelem, lecsendesedtek a szenvedélyek, nem zavarja többé az embereket a tárgyak, intézmények és tervek tárgyilagos megítélésében a politikai párt szempont.

Már a mult év folyamán mozgalom indult meg városunkban egy Polgári és Gazdakör alakítása iránt, mely a gazdaközönység érdekeit tartva szem előtt, arra lenne hivatva, hogy polgárságunk körében a gazdasági téren történt előhaladást megismertesse, terjessze, s ez által annak felvilágosítására s előhaladására jótékony befolyást gyakoroljon.

A megindult mozgalmat azonban azzal gyanusították, hogy annak vezetőit politikai tendenciák vezetik a kör megalakításában s a polgárokat visszatartották attól, hogy a körbe belépjenek.

Miután most már a képviselőválasztásnak vége van s így a gyanúsításra többé semmi alap nincs, de nem is lehet; itt az ideje, hogy az elejtett fonalat újra felvegyük s a kör megalakítása iránt a szükséges lépéseket megtegyük.

A pusztá negatív terén való merev

elzárkózás, még soha sem mozdította elő a fejlődést és előhaladást. Tevékenység, munka és szorgalom kell ahoz, hogy bármi téren javulás álljon elő. — Nem azok a népek valódi jóakarói, a kik olyan tanácsot adnak neki, hogy minden — bár legjobb, leghelyesebb irányu mozgalomnak is ellenálljon s annak megvalósítását megakadályozza.

Ki nem halad, marad: azt mondja a magyar példabeszéd. A mily igaz ez az egyes emberre, ép oly igaz egy egész társadalmi osztályra.

A hátramaradás pedig ma, — mikor ugy szellemi, mint anyagi téren oly óriási előhaladást látunk, — egyértelmű a halállal.

Városunk polgárságának a szellemi téren nagy szüksége van az előhaladásra, s ennek előmozdítása lenne egyik célja a Polgári és Gazdakörnek. Felhívtnak tehát mindazon polgárok, kik a körnek tagjai óhajtának lenni, hogy neveiket a körözendő ívre feljegyezni sziveskedjenek. Tagsági díj egy évre 1 frt 20 kr lesz.

— A képviselőház bizottságai megalakultak. Az első interpellációt Helfy terjesztette elő. Megkérdezte a belügyminisztert: igaz-e, hogy Árvamegyében éhínség dühög? A belügyminiszter nem tagadhatta a tény s megígérte, hogy

## Egy vonás.

Az ötvenes évek elején a minden oroszok csárjának Miklósnak volt egy magántitkára, s ez neki valósággal jobb keze volt. Olyan ember, aki eszélyességével és furfangosságával küzdte fel magát ezen kiválóan nagy fontosságú állásra.

A titkár egyáltalában nem lett elbizakodott állásában, sőt bárkinek mindenféle apró szolgálatot volt kész teljesíteni.

Igaz, hogy szolgálatkészségét, mint a hir rebesgette, nagyon, de nagyon drágán szokta megfizettetni.

Történt egy napon, hogy a pétervári rendőrség pénzhamisító bandát fedezett fel, mely üzelmeit nagy mérvben üzte s összeköttetésben volt a le gmagasabb körökkel. Ezen összeköttetésnek nyomára jöttek, többek közt J. tábornokot is elfogták a hamis pénzek elterjesztése miatt, melylyel szállítóit fizette.

A tények beigazoltak voltak, a skandalum rettenetes és a czár példát akarván mutatni, a tábornokot életfogytiglani szibériai fogságra ítélte.

Az eset természetesen nagy feltűnést keltett, a jó társaság magánkivül volt az elkövetett botrány miatt, de a legtöbben mégis szánakozást éreztek a szerencsétlen családja, főleg az elítelt szeretetreméltó fiatal neje iránt. Ez egész odáig volt a borzasztó csapástól s mint örült tévelygett egyik barátjától a másikhoz, tanácsot, segélyt keresni, hogy férjét megmenthesse.

az inség enyhítésére minden lehető meg fog tenni. Néhány napig nem lesz ülés, hogy a választási bizottság elkészíthesse javaslatát. A fölizati vita tehát küszöbön áll.

## Egyházi gyűlés.

Ma egy hete a városháza nagytermében egyházképviseleti közgyűlés volt, melynek legfontosabb tárgya az iskola építés volt. Az a javaslat terjesztett az egyházképviseleti közgyűlés elé, hogy építsen az egyház egy 6 tantermet magába foglaló iskolát. Az építésre szükséges lenne 12000 frt, azt olyan formán szerezne be az egyház, hogy kölcsön venné valamelyik debreczeni pénzintézetből 10 évi törlesztésre. A tőke és kamat fedezetére szolgálna a város által adományozott föld haszonbéréből 1900 frt. A 3700 frt haszonbér többi része a tanítói fizetések fedezetére fordítatnék. Ily módon fedezve lenne a tanító urak ötödéves korpótléka is, mert a 12000 frt törlesztésére évenként felvett 1900 frt összeg nem lenne felhasználva teljesen, hanem abból minden évben kevesebbet kevesebbet kellene a jelzett célra fordítani, a mint ezt a törlesztési kölcsönök természete magával hozza.

A képviseleti közgyűlés elvben elfogadta a javaslatot, de mielőtt az ügyben véglegesen határozna, utasította a presbitériumot,

Végre azt tanácsolták neki, forduljon a czár mindenható titkárához. Van elég vagyona, a melylyel azt lekenyerezheti s a titkár bizonyosan fog módot találni a tábornok megmentésére.

Megfogadta a tanácsot. Elment a titkárhoz és bejelentette magát nála. Bejutva hozzá előadta neki kérését.

A titkár esendesen végig hallgatta s aztán előzékenyen mondá:

— Nagyon sajnálom, hogy nem tudok kegyedden segíteni.

— Segíteni kell rajtam, én mindent áldozok férjem megmentésére.

A titkár állat dörzsölte s pislogva kérdé:

— És mennyit tudna erre áldozni

— Nevezze meg az összeget, melyre szüksége van, én bármily árt fizetek érte.

— 100,000 rubelt kívánok, mivel az ügy nagy felelőséggel jár, és . . .

— Jó. Leteszem az összeget bankáromnál s mihelyt férjem szabad lesz kifizeti önnek.

A titkár mélyen meghajolt.

— Kérem nagysád foglaljon helyet, s írja a mit mondok.

Ekkor egy folyamodványt iratott a czárhoz a tábornoknéval, azután előzékenyen az ájtóg kísérte.

Másnap a többi iratok közt a folyamodványt is a czár elé helyezte. Ez átolvasta, s homlokát összeránczolva, nehézkes stílusával írta alá:

»Kiszabadítani nem szükséges Szibériába küldeni!«

## TÁRCZA.

### Nevem napján.

Megkérdezék minden szellőt  
Nem hozott-e hirt felőled,  
Nem sugtad-e titkon néki  
»Nevemben is üdvözljed!«?

Nézegettem fenn az égen  
Könnýű felhők vouulását,  
Nem bizta-e egyikökre  
Kebled is egy sohajtását?

Nem adott át izenetet  
Sem a felhő, sem a szellő,  
Tova szállott, tovalebent  
Közönyösen mind a kettő.

De azért nem panaszkodom,  
Hogy tudnék rád neheztelni?  
Nyomtalanul, jeltelenül  
Nem fog e nap elröppenni.

Ha egy perczig rám gondoltál  
Barátsággal, szeretettel:  
Magszenteléd névnapomat  
Örök áldott emlékeddel.

Komárom, 1892. Február 11.

— ss. Dezső. —

hogy dolgoztasson ki költségvetést, hogy egy 6 tantermet magában foglaló, s a közoktatás kívánalmainak megfelelő iskola felépíthető-e 12000 frtból. — Az elhalasztásnak ugyan egy másik indoka is volt, ugyanis egy egyházi képviselő azt indítványozta, hogy ne határozzon az egyházi gyűlés ez alkalommal ez ügyben azért, mert a mostani képviselők mandátuma nemsokára lejár, s ez ügyet, ha akarja az újonnan megalakult egyház képviselői közgyűlés vigye keresztül. — Talán a jelenlegi képviselői közgyűlés, nem törvényes alapon lett összeállítva? vagy fél a fontos dolgok elintézésétől, hogy kerülgeti mint macska a forró kását.

## HIREK.

— **Közgyűlés.** Mint halljuk esütörtökön városi közgyűlés lesz, melynek legfőbb tárgya az elnöki jelentés leend.

— **Halálozás.** Folyó hó 2-án ment végbe özv. Hegedüs Sándorné Takács Terézia urnó temetése, nagy részvét mellett. A temetésen az egész intelligencia megjelent. A háznál a helybeli dalegylet énekelt egy gyönyörű gyászéneket. A templomban nt. Soltész László mondott megható imát. A család által kiadott gyászjelentés következőleg hangzik: Tury Albert és neje Hegedüs Erzsébet, maguk és leányuk Erzsébet nevében fájdalomtelt szívvel jelentik a jó anyós, édesanya illetve nagyanyának özvegy Hegedüs Sándorné született Takács Teréziának 1892-ik év február hó 29-ikén este 6 órakor, életének 76-ik, özvegyiségének 20-ik évében rövid szenvedés után történt elhunytát. A megboldogultnak földi részei márczius hó 2-án, délelőtt 10 órakor a ref. templomban tartandó rövid ima után fognak a vén kerti temetőben örök nyugalomra tétetni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat s minden jó ismerősünket bánatos szívvel meghívunk. H.-Szoboszlón, 1892. február 29-én. Áldás emlékére! Béke hamvaira!

— **Jótekonyság.** Örömmel tapasztaljuk, hogy a városunkban fennálló temetkezési egyletek erejükhöz képest igyekeznek áldozni a jótekonyság oltárán. Mint tudjuk a harang-alapra az első temetkezési egylet 100 frtot, a második egylet pedig 50 frtot adományozott. A harmadik egyletnél is tettek ilyen indítványt, de az — sajnos — egyik-másik egyleti tag szűkkeblűsége miatt megbukott. Pedig ez az egylet a leggazdagabb, mert 3544 frt vagyona van. Hogy hagyja tehát magát tulszárnyaltatni nagylelkűségben más hasonló — de szegényebb — intézet által.

A titkár vette a papirokat, szobájába ment s ott a »kiszabadítani« után egy vonást tett, úgy hogy most így hangzott: »Kiszabadítani, nem szükséges Szibériába küldeni!«

Igy ment a folyamodvány a miniszterhez. Ez a császári parancsot ekként állítá ki, hogy tekintve a tábornok eddigi érdemeit büntetés császári kegyelem útján el van engedve. Ennek persze igen nagy öröm volt a következménye. A megkegyelmezés tiszteletére a tábornok nagy lakomát csapott. — Aztán kihalgatást kért a ártól, hogy köszönetét és háláját lábaihoz rakhassa.

A császár csodálkozva ugrott fel, midőn a tábornokot jelentették.

— Azt gondoltam, már régen utban van ez az ember »Szibéria felé!« mondá, miközben beboesátotta.

Eltávozása után magántitkárát csemette magához.

— **Nőegyleti bál.** A helybeli nőegylet f. hó 12-én tartandó dal és táncestetélyére a meghívók már szétküldettek. Beléptidij személyenként 1 frt, családjegy 2 frt. — Azt hisszük, hogy mikor ilyen jótékony czélu mulatságról van szó: szűkségtelen a reclamat csinálni. Az estély szerfelett érdekesnek ígérkezik már csak azért is, mert a dalegyletnek ez lesz a bemutatató estélye. Azt hisszük, hogy a kik a dalnak és táncznak hívei, mind együtt látjuk azon az estélyen. Ugy legyen.

— **Szervezési szabályrendelet.** Dr Czeglédy Mihály tisztiügyész elkészítette a szervezési szabályrendeletet, s az annak megvizsgálására kiküldött bizottság pénteken délután 3 órakor tartotta első ülését a melyen az lett elhatározva, hogy a tervezet tanulmányozás végett a bizottsági tagoknak kiadatik, s csak az után kerül az a bizottság elbírálása alá.

— **A bepanaszolt kutya.** Egy helybeli polgártárs nagy panasza ment fel a sárga-házhoz, hogy ötöt egy másik polgártárs kutyája kegyetlenül megharapta. Lett a dologból kihalgatás, jegyzőkönyv, szakértői és birói szemle. Vádolt nyakán egy hatalmas kötőfékkel személyesen idéztetett be az igazságszolgáltatás szent színe elébe, a hol is magát kellő komolysággal viselte. Az elkövetett büntetés azonban nem volt bebizonyítható, mert allibijét kellően tudta igazolttatni gazdája által. Így tehát a vád terhe alól fölmentetett ugyan, de most már ki ad elégtételt a méltatlanul kötélen meghurczolt szerencsétlen vádlottnak. Azt hisszük, hogy egy darab kenyér talán helyre fogja állítani a méltatlanul kötélen meghurczolt négy lábú lelkének egyensúlyát, s elfogja feledtetni a vele történt méltatlanságot.

— **Meghaltak Szoboszlón febr. 28-tól márcz. 6-ig.** Jenei Károly 3 hónapos, Tökés Sándor 74 éves, Ónodi Klára 19 éves, Ágoston János 2 éves, Rác Zsuzsanna fia 1 napos, Takács Terézia 76 éves, B. Nagy Zsófia 9 éves, Végh Juliánna 10 éves, Cs. Kovács Imre fia 1 napos.

— **Hogyan kell a hírlapokat reklamálni?** A reklamálást mindig maga a postahivatal, és pedig hivatalból, ilyen tartozik teljesíteni. Az erre vonatkozó postai szabály így szól: »Hiányzó hírlapokat azonnal, le nem zárt fölhasználással (hivatalos nyomtatványon) kell lekramálni, mert a reklamáció csak azon esetben díjmentes és a hiányzó hírlap is csak azon esetben pótolthatnak ingyen.« — Továbbá: »A reklamáció portómentes. Határidő: napi vagy hetenként többször megjelenő lapoknál 3 nap azon időtől számítva, melyben az illető lapnak meg kellett volna jelenni, heti- vagy nagyobb időközben megjelenő lapoknál 3 nap a következő szám megjelenésétől számítatik.« — Kérjük ezt megfigyelni s alkalmilag e szerint járni el. Tessék postán nyomtatott reklamáló czédulát kérni, ráírni az elmaradt lap

Midőn az bement, Miklós gyorsan hozzá fordult.

— Miért nincs ez az ember már rég Szibériában? Hogy van az, hogy parancsaimat ily rosszul teljesítik?

Az nyugodtan válaszolt.

— Hozd ide még egyszer azt a folyamodványt.

A titkár elhozta, s a császár saját irását látva olvasá: »Kiszabadítani, nem szükséges Szibériába küldeni!

— Milyen drága nálad egy ily vonás? fordult most a titkárhoz.

— 100.000 rubel, császári felség.

— Nos, bár kellően meg van fizetve, de jövőre vonásaimat mégis magam akarom felrakni. Jegyezd meg magadnak!

A tábornok azért megtartotta a hamis uton nyert kegyelmet s a titkár is megmaradt állásában. M H.

czímét és számát, s így egy fillér kiadás nélkül meg van a reklamálás.

— **Ha a mi gazdáink is így tennének.** Schwicz kantonban egy este Velten gazda elment Gáspár gazdához, a ki földjén dolgozott és mondá: »Szomszéd, itt a szénakaszálás ideje és tudod, hogy a rét miatt veszekszünk. Én a birák at Schwiczbe összehivattam, mert mi ketten nem vagyunk elég okosok, hogy megtudjuk, kinek van kettőnk közül igaz. Gyere tehát holnap a bírósághoz.« »Látod szomszéd, hogy a rétet lekaszáltam és holnap, mert most jó idő van, a szénát boglyába kell raknom; tehát semmiesetre sem mehetek el.« »Én pedig nem hagyhatom ott ismét a birákat, mert ezt a napot választották; és a szénát nem lehet addig elvinni, míg nem tudjuk, kié a rét.« Egy kis gondolkodás után azt mondá Gáspár: »Tudod mit csináljunk? menj holnap Schwiczbe és mondd el a bírának a okaidat és az enyémet; így nekem nem kell ott lenni.« »Ha bizalmad van bennem, akkor reám bízhatod, mert én a te jogodért úgy beszélek, mint a magaméért.« Ezen egység után elment Velten másnap Schwiczbe és előadta a saját és Gáspár okait, a hogy csak tudta. Estére megint elment Gáspárhoz és mondá: »A rét a tied, a birák neked ítéltek, én szerencsét kívánok hozzá és örülök, hogy tisztába jöttünk!«

— **A gyalogjárda.** Sokszor felszóllaltunk már a gyalogjárda tisztántartása ügyében, de felszóllalásunknak vajmi kevés eredménye lett. Hozott e tárgyban a tanács határozatot, az közölve lett a háztulajdonosokkal s csak ott vagyunk, a hol annak előtte, hogy nagyobb sárba járunk ott a hol járda volna, mint a hol nincs. Kár pedig tréfálni a dologgal, mert ha a 30.000 frtba került járda amiatt, hogy tisztán nem tartják tönkre megy, — ismét a lakosság fog panaszkodni. Gondoskodni kell tehát arról, hogy a járda megóvassék. Miután már a háztulajdonosok nem tartják tisztán a járdát, fogadjon fel a város utczaseprőket, azon háztulajdonosok költségére, akiknek háza előtt járda vonul el, így biztosan tisztán lesz tartva a járda.

— **Mennyi egy billió?** Ha kérdeznék, mennyi egy billió? ez a kérdés különösen tünhetné föl. A felelet ez: milliószor millió. Gyorsan van leírva és hamar van kimondva; de senki sem képes azt megolvasni. Egy perc alatt körülbelül 160—170-ig lehet számlálni, vegyünk föl kétszázat, akkor egy órára jut 12,000 és egy napra 288,000, egy évre, 365 napot számítva (mert minden négy évben február 29-én pihenni lehetne) 105 millió 120 ezer. Föltéve tehát, hogy Ádám lételének első pillanatától fogva mindig számlált volna, a föld korának közönséges föltevése szerint még máig eleget nem számlált volna. Mert hogy egy billiót megszámláljon, 9612 évre, 34 napra, 5 órára és 20 perczre lett volna szüksége. Ha pedig a szegény számlálónak annyi pihenést engedtek volna, a mennyit legtöbb ember vesz magának, hogy egyék, igyék és aludjék, t. i. 12 órát naponként, akkor 29,025 évig, 319 napig, 10 óráig és 40 perczig kellett volna számlálnia, hogy egy billiót megszámlálhasson.

— **Parlamenti reform Bácskában.** Bácskából egy jóízű sváb-historiát írnak. Az egyik tulnyomólag református és lutheránus svábokból álló községben a kormánypárti jelölt nagyban erőködött, hogy a nehéz eszjárásu és gyanakvásra hajló választói gyülekezete előtt világossá tegye a kormánypolitika jóságát. Többi közt nagy nyomatékkal hirdette; hogy »a kormány a parlamentet reformálni akarja; die Regierung will das Parlament reformieren!« — A jelölt nagyban meglepett mikor erre a szóra viharos »eljen« tört ki, ho'ott tudnivaló, hogy a kormány mellett még a svábok sem nagyon lelkesednek. Nem tudta mire vélni a dolgot. Még jobban meglepte azonban mikor a publikum másik

fele azon kezdett hadonázni nem kell wir brauchens nicht! A megszorult jelölt ismételte a nagy mondást ugyanazzal az eredménnyel. A dolognak egy kövér, borotvált képű választó vetett véget, a ki hangosan bekiáltotta: »akkor legyen legalább a fele lutheránus!« A svábok úgy értették a »parlament reformálását«, hogy a kormány a képviselőket református hitre akarja áttéríteni. — Ugy látszik, ezek a svábok egyenes leszármazói azoknak az 1848-as sváboknak, a kik a sajtószabadságot (Pressfreiheit) óriási tetszés-zajjal fogadták s mikor megkérdezte a szolgabíró, hogy tudják-e hát mi az a »Pressfreiheit«, akkor így válaszoltak: Wiss mer schon! Jetzt könn' mer in der Oelmühle umsonst pressa lasse! Tudjuk már! Ezután az olaj-malomban ingyen sajtoltak!

— **A hercules-fürdő villámfényben.** A földművelésügyi m. kir. minister nagy eréllyel igyekszik az államtulajdonát képező, gyönyörű fekvésű Hercules-fürdőt a külföldi hírneves gyógyfürdőkkel egy rangra emelni. A terület parkirozására és diszes épületek emelésére már eddig is sokat költött. Legújabbán pedig a fürdőtelepnek villámvilágítással való ellátását vette tervbe és ennek kivételére, mint a Budapesten megjelent »Villámvilágítás Lapja« írja, február 25-ikén versenytárgyalást tartott. A Villámvilágítás berendezésére 3 első rangú czég pályázott és pedig: a Siemens és Halsks czég, mely 66000 forintot kért a villámvilágítás berendezéseért, továbbá a budapesti Egger B. és társa czég, mely a teljes berendezésre a gasteini fürdő mintájára 83,934 forintért ajánkozott és végre a Ganz és társa czég, mely a villámvilágításnak válló áram transzformatorokkal való berendezéseért, a mintegy 20,000 forintot kitevő építkezéseken kívül 48,112 forintot kér. Ajánlattevők mindegyike terveket és műszaki leírásokat is csatolván ajánlatához, a minister csak eme tervek megbirálása után fogja eldönteni, hogy a nevezett czégek közül melyikre bizza a villámvilágítás berendezését.

— **A Dunagőzhajózási társaság és a magyar kormány közt a béke helyreállítás** Baros Gábor nagy előnyököt biztosított, a társaságnak a villányi peage szerződésnél, míg a társaság ezzel szemben a magyar kormánynak, tarifái ellenőrzésére és befolyására módot nyújtott. Együttal a magyar államvasutak a dunagőzhajózási társaságot érzékenyen sújtó, leszállított szállítási díjtételeket megfelelően módosította. Szerződés ez irányban nem jött létre, de egyelőre a jó viszony állandósága iránt, elég garanciát nyújt az a körülmény, hogy a társaság élén két magyar ember áll; Bécsben Ullman Lajos és Budadesten Thaly Emil és az a fontos momentum, hogy illetékes helyen belátták, miszerint a dunagőzhajózási társaság Magyarországot támogatása nélkül meg nem élhet.

— **A hamu mint trágya.** A hamut úgy az árpa, mint répa alá csakis azon esetben lesz célszerű alkalmazni, ha az elhintés után alászántatik, vagy gruberrel lesz a talajba keverve, mert különben a hamu két leghatékonyabb alkatrészét a káliumot és a foszfort a talaj legfelsőbb rétege leköti és így nem juthatnak azon mélységbe, a melyben a növénygyökerek zöme kifejlődik a hatás tehát nem lesz kielégítő.

### Ingatlanok forgalma.

1892. február 27-től márczius 5-ig.

#### Szoboszlón.

K. Tóth Bálint és neje veszik Boruzs Sándor aranyzségi szántóföldét 800 frtéért. Kányási Gábor s társai veszik B. Nagy Juliánna s társai szántóföldét 1800 frtéért. Zakar Gábor s társai öröklék Zakar Gábor ingatlanait 240 frt értékben. Váczi Mihály öröklék Nagy Klára ingatlanait 1930 frt értékben. Pintér András társai öröklék Décei Lidia ingatlanait 80 frt értékben. Vágó Zsuzsanna s társai öröklék Kiresi Zsuzsanna in-

gatlanait 510 frt értékben. Dr. Malatinszky József és társai öröklék Malatinszky Klára ingatlanait 1800 frt értékben. Mile Borbála veszi Végh Sára házasságát 30 frtéért. D. Nagy Károly veszi Dr. Malatinszky József s társai házasságát 150 frtéért. Váradi László és neje veszik Dr. Malatinszky József tilalmasi szántóföldét 1600 frtéért. Keréjkártó Bálint és neje veszik Dede Sámuel tilalmasi szántóföldét 712 frtéért. Ornstein Dezső s neje veszik Tóth Károly udvarrészét 200 frtéért. Osváth György s neje veszik Róth Lajos bánombeli szőlőjét 200 frtéért. Szabó Sándor veszi Szabó Gábor házasságát illetőségét 20 frtéért. Dóró Sándor öröklék Czeglédi Klára ingatlanait 145 frt értékben. Katona Mihály és neje veszik Kiss Sára házasságát 120 frtéért. Pinczés Gábor veszi Varga Pál és neje házasságát 200 frtéért. Aufferber Bernát és neje veszik Horog János és neje házasságát 400 frtéért.

#### Kabán.

Rásó Károly veszi Husi Károly házasságát 100 frtéért. Varju Lajos veszi Marinka Erzsébet házasságát 125 frtéért. Farkas Juliánna veszi Dede Gáspár szántóföldét 40 frtéért. Kovács Imre és neje veszik I. Kovács László s neje házasságát 100 frtéért. Szegi Zsófia s társai öröklék Szegi Gábor és neje ingatlanait 80 frt értékben. Horváth Eszter öröklék Imre Sándor házasságát 80 frt értékben. Kovács Zsuzsanna öröklék Borbély Imre házasságát 100 frt értékben.

## CSARNOK.

### Tíz millió év múlva.

Vége.

Hogy mily óriási mérvben fejlődött azóta az emberiség, leginkább bizonyítja az a körülmény, hogy jelenleg nem 100—110 a maximum életkor, hanem 600—700 év; és halálnak soha a már előttünk ismeretlen betegség, hanem végkimerülés az oka.

Mert mi az emberi szervezet?

Egy komplikált mechanizmus, egy komplikált gépezet, melynek középpontja, gőzfejlesztő kazánja a szív. — Most már, valamint egy gép ügyes gépész felügyelete alatt munkaképes mindaddig, míg a részek a használat következtében el nem koptak; így az ember élet is mindaddig működik, míg gépezete el nem kopik, vagyis míg be nem áll a végelgyengülés.

Én például 526 éves vagyok, feleségem 522 éves; tehát mindketten még a legvirágzóbb korban vagyunk; feleségem még mindig fürge, kedves, vidám és egy hónappal ezelőtt adott életet a 225-ik gyermeknek.

A leghátrább vagyunk közlekedés tekintetében; de e téren is rohamosan haladunk. Szilárd talajon való haladásra villanyosság által mozgott óramű szolgál; melylyel a villanyosság haladási sebességének századrészét tudjuk felhasználni; másodpercenként tehát 400 klm. óránként pedig 9600 klm. utat tudunk evvel megtenni; és így ezen kocsikával a földet 4 óra alatt kerülhetjük volna meg.

A világűrben való utazásra a már leirtoz hasonló járómű szolgál: evvel látogatunk a szomszédos csillagokban lakó barátainkhoz, rokonainkhoz és evvel keresünk új hont; ha egy csillagon nagyon megszorodtak. Mielőtt valamely ismeretlen csillagra költöznénk, kiszámítjuk annak nagyságát és csak azon esetben telepszünk oda, ha az nem tulságos nagy, vagy tulságosan kicsiny. Már például a napon ember nem élhetne, ha nagyságát kivéve, a viszonyok kedvezők volnának is; mert a nap a földnél, mely a legtöbb eddig lakott égtesttel körülbelül egyenlő nagyságu — majdnem négyszázszoros nagyobb, en-

nél fogva ugyanazon test a napon majdnem négyszázszoros sulyosabb mint a földön; így egy 50 klg. sulyu, tehát igen vézna földi ember a napon kétszázszáz métermázsát nyomna, ugy érezné tehát a földi ember magát a napon, mintha kétszázszáz métermázsá sulyt raktak volna a hátára; ennélfogva ember nem élhetne a napon, mert önsulya agyon zuzná őt. De a nagyon kicsiny csillagon lakás is kényelmetlen, mert ott meg tulságos könnyű volna az ember; így a hold nyolczvanszor kisebb, mint a föld; tehát a holdon ugyan ennyiszor kisebb volna az ember; egy jól megtermett, például 3 mázsás földi ember a holdon csak 37 klg. sulyu volna; a közönséges nagyságu 60—70 klg. mos embe- reket és a gyermeket tehát a holdon elfujná egy kis szél.

Különféle életpálya, különféle foglalkozás nincs; szabó és suszter-contó előttünk ismeretlen; ezen mestereket és más iparosféleket önmaguktól működő gépek pótolják; a földművelést is eszközlik. Ügyvédre nincs szükségünk, mert nem veszeksztünk; orvosra nincs szükségünk, mert kiki önmagának orvosa. De mindnyájan a szó legszorosabb értelmében mérnökök vagyunk, mert beláttuk, hogy az egyedüli, melylyel nagyot, tökéletest, örökké fenmaradót teremthetünk. — A technikai tudományok nem az orvosoknak köszönhetjük, hogy még léteztünk; mert ezen tudomány nélkül a földön fagyunk meg; e nélkül nem jutottunk volna soha majdnem az egész világegyetem birtokába, nem jutottunk volna oda, hogy a természet minden erőit mintegy kezünkben tartjuk és tetszésünk szerint céljainkra felhasználjuk.

Most pedig legyenek ismét 10 millió évvel ezelőtti ember; lakjam ismét a földön, ne legyenek 525, hanem csak 25 éves; ne legyen feleségem meg egy egész armádia gyermekem, hanem legyenek ismét, ami tényleg vagyok és nem a Luce csillagon, itt a földön egy a fejét kérdezve rázó kedves közönség közt; egy közönség közt; melynek minden tagja ugy gondolkozik most, hogy ugyancsak sok valótanságot beszélt össze-vissza ez az uri ember; pedig bocsánatot kérek, minden teljesezhetik az elmondottak szerint. Mert nem kell 10 millió, hanem csak 1000 sőt 2—300 évvel ezelőtti állapotok között elképzelni hogy mit szölkáltak volna az akkori emberek, ha valaki akkor a jelenlegi állapotokat jósolta volna? Nem lettek volna-e azok előtt hihetlenebbek a mostani viszonyok, mint Önök előtt az általános vázolt és csak 10 millió év után beállandó viszonyok.

Be van bizonyítva, hogy a föld, nap, idővel ki fog hűlni; a tüzelő anyagok elfognak; ekkor tehát az emberiség kiveszne?! Nem fog kiveszni; nincs az emberiség élete oly rövidre határozva! Miért vannak a csillagok? Nincs ezeknek semmi célja? Vagy csak arra valók, hogy költőknek legyen mikhez hasonlítani ideájuk ragyogó szemét; vagy az a céljuk, hogy a szerelmeket ábrándozásukban elősegítsék?

Miután mindennek, a mi a világon létezik, ugy a csillagokban is van és pedig nem egyéb, minthogy az emberiségnek lakóhelyül szolgáljanak. Lehet, hogy máris be vannak népesítve, de valószínűbb, hogy ez csak ezután fog bekövetkezni. — Elfog terjedni tehát az emberi nem a világ minden részében; kezébe fogja ragadni a világ uralmát; kormányozni fogja a természet összes elemeit, erőit és óriási erővel fog a tökéletesség azon fokához jutni, melynél csak egy va tökéletesebb és ez az: Isten.

H.-Szoboszló, 1892. január hó 25-én.

H. F.

Felelős szerkesztő és lap-tulajdonos:

SZÜCS BÁLINT.

# Felhívás!

Ama lelkesült hazafi, a fényes szónok, a **szabadság nagy bajnoka**, az igazság és jog nemes védelmezője, **Magyarország legnagyobb politikai személye, KOSSUTH LAJOS**, nemsokára (1892-dik évben) kilenczvenedik születési napját fogja megérni.

**Minden magyar**, kinek szívében hasonlólag e nagy férfihoz, a szabadság eszménye, az egyenlőség és testvériség érzelme lángol, nemes öntudattal fog ezen örömteljes napra tekinteni melyen ezen agg államférfiu **kilenczven** éves lesz.

Ezen nevezetes nap alkalmával, melyet egész Magyarország lelkesedéssel megül, s megünnepel, egy magyar műkiadó-intézet által kiadatik **KOSSUTH LAJOSNAK** minden tekintetben művésziesen kiállított és olajszínekkel készített arcképe, melynek megrendelői gyűjtésével, s a tömeges megrendeléssel engem alóírottat bizott meg.

A kép 62 cméter hosszú és 48 cm. széles. — Üveg nem szükséges hozzá, mivel nedves ruhával mindég törülhető.

Hogy minden lelkesült magyar embernek módjában állhasson a kép megszerzése, árát a kiadó-intézet három forintról nyolczvan krajczárra szállította le.

Minden hazafi hódoló tisztelettel fog ezen képre tekinteni, melynek szemlélésénél lelki szemei előtt nagy világtörténelmi események fognak elvonulni és önkénytelenül felkiált: »Tartsa Isten még sokáig életben hős nemzetünk nagy fiát, **KOSSUTH LAJOST!**«

Azért tehát tisztelettel fölkérem a megrendelni szándékozókat, kik ezen kedvező alkalmat megragadni óhajtják, a tömeges megrendelés eszközölhetése végett az egyes arckép megrendelését nálam mielőbb megtenni, igyekezzenek.

H.-Szoboszló, 1892. február hó.

Kereki István.

## PLÓN GYULA

KÖNYVNYOMDÁJA és PAPIRKERESKEDÉSE  
HAJDU-SZOBOSZLÓN

Elvállal és pontosan teljesít minden a

**nyomdászat körébe tartozó munkát**

ugymint:

városi és községi hivatalos nyomtatványokat, esketési, eljegyzési kártyákat, meghívókat és tánczrendet, étlapok, számlák, árjegyzékek, névjegyek, gyászlapok, kimutatások, takarékpénztári mérlegek, hírlapok, folyóiratok, művek, stb.

**gyorsan, izléses kiállításban és jutányos áron.**

➡ **Kitünő minőségű irodai és iskolaszerek raktára.** ➡